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кошти в товарних запасах. Крім того, прискорення оборотності товарів дозволить понизити 

кредитне навантаження а покращити фінансові результати підприємства.   

 Проведений аналіз досліджень Великобританії та США щодо реалізації положень теорії 

обмежень в обліку Т.В. Ельсукова робить висновок, що пропозиції проведені в роботах вчених 

не передбачають фундаментально нового методу обліку, але при запровадженні методу 

приймається новий погляд на обліковий процес. А для того, щоб перейти від традиційних 

принципів обліку до принципів методу ТА необхідна зміна парадигми мислення бухгалтерів-

аналітиків[2].   

Разом з тим,  значна частина актуальних питань,  пов’язаних з управлінським обліком на 

підприємствах, що впроваджують ТОС, все ще не отримала в літературі досить комплексного, 

системного висвітлення та відповідного наукового вирішення.   

Отже, концептуально-методичні питання управлінського обліку, заснованого на принципах 

ТОС, мало вивчені і є новим напрямком у відчизняній науці  бухгалтерського обліку.   

Підсумовуючи вищевикладене, варто наголосити на тому, що: функціонування системи 

управлінського обліку найперше спрямоване на задоволення потреб внутрішніх користувачів 

облікової їнформації підприємства для прийняття ефективних управлінських рішень, тому 

доцільність запровадження такої системи визначається на конкретному підприємстві його 

керівництвом.  
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ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ АНАЛІЗУ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

 

Аналіз фінансового стану підприємства є необхідним етапом для розробки планів і 

прогнозів фінансового оздоровлення підприємства. Фінансовий стан підприємства треба 

систематично й усебічно оцінювати з використанням різних методів, прийомів та методик 

аналізу. Стійкий фінансовий стан підприємства формується в процесі всієї його виробничо-

господарської діяльності. Тому оцінку фінансового стану можна об'єктивно здійснити не через 

один, навіть найважливіший, показник, а тільки за допомогою комплексу, системи показників, 

що детально й усебічно характеризують господарське становище підприємства. Також, 

головним завданням кожного підприємства є виявлення шляхів покращення фінансового стану.  

Фінансовий стан підприємства - це одна з найважливіших характеристик результатів 

діяльності кожного підприємства, що визначається взаємодією всіх складових фінансових 

відносин підприємства, сукупністю усіх виробничо-господарських факторів. 

Систематичний аналіз фінансового стану підприємства, його ліквідності та фінансової 

стійкості необхідний ще й тому, що дохідність будь-якого підприємства, розмір його прибутку 

багато в чому залежить від його платоспроможності. Ураховують фінансовий стан 

підприємства і банки, розглядаючи режим його кредитування та диференціацію відсоткових 

ставок. Фінансова діяльність підприємства має бути спрямована на забезпечення 

систематичного надходження й ефективного використання фінансових ресурсів, дотримання 

розрахункової дисципліни, досягнення раціонального співвідношення власних і залучених 

коштів, фінансової стійкості з метою ефективного функціонування підприємства. Саме цим 
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зумовлюється необхідність і практична значущість систематичної оцінки фінансового стану 

підприємства, якій належить суттєва роль у забезпеченні його стабільного фінансового стану.  

Будь-якому підприємству для успішного існування необхідні певні ресурси. До ресурсів 

підприємства належать: фінансові ресурси (грошові кошти); грошові нагромадження і доходи, 

які створюються в процесі розподілу і перерозподілу валового національного продукту і 

національного доходу й зосереджуються у відповідних фондах для забезпечення безперервності 

розширеного відтворення та задоволення інших суспільних потреб; трудові ресурси; 

матеріальні ресурси (засоби та предмети праці); нематеріальні ресурси; природні ресурси; 

інформаційні ресурси тощо. Головна роль належить фінансовим ресурсам, оскільки це єдиний 

вид ресурсів, який трансформується безпосередньо і з мінімальним лагом у будь-який інший 

вид ресурсів. Фінансові ресурси – це кошти, які є в розпорядженні підприємства. Тому 

ефективність управління саме фінансовими ресурсами являтиметься оптимізацією ресурсного 

потенціалу підприємства. Кількість, склад, структура фінансових ресурсів визначаються 

галузевою протилежністю, організаційно-правовою формою, обсягом виробництва, його 

ефективністю тощо.  

Основні завдання аналізу фінансового стану підприємства:  

1) аналіз ефективності використання майна (капіталу) підприємства, забезпечення 

підприємства власними оборотними коштами;  

2) аналіз стану і динаміки ліквідності, платоспроможності та фінансової стійкості 

підприємства; 

3) аналіз рентабельності підприємства та кількісна оцінка його конкурентоспроможності;  

4) аналіз стану підприємства на фінансовому ринку;  

5) пошук резервів підвищення рентабельності виробництва. 

Оцінка фінансового стану підприємства має здійснюватися шляхом обчислення системи 

економічних показників, які характеризують господарсько- фінансове становище суб'єктів 

господарювання.  

До основних показників, що характеризують фінансовий стан підприємства, належать 

такі:  

1) показники оцінки майнового стану підприємства; показники ліквідності та 

платоспроможності;  

2) показники оцінки фінансової незалежності (показники оцінки структури джерел 

засобів підприємства);  

3) показники ділової активності (обертання дебіторської та кредиторської 

заборгованостей, обертання оборотних коштів, ресурсовіддача);  

4) показники аналізу рентабельності (прибутковості) (загальна рентабельність, аналізу 

оборотності капіталу та трансформації активів, аналізу рентабельності капіталу). 

Задачами аналізу є загальна оцінка фінансового стану, перевірка витрат засобів по 

цільовому призначенню, виявлення причин фінансових ускладнень, можливостей поліпшення 

використання фінансових ресурсів, прискорення обороту засобів і зміцнення фінансового 

положення. 

 Отже, до основних завдань аналізу фінансового стану належить: дослідження 

рентабельності та фінансової стійкості підприємства; дослідження ефективності використання 

майна (капіталу) підприємства, забезпечення підприємства власними оборотними коштами; 

об’єктивна оцінка динаміки та стану ліквідності, платоспроможності та фінансової стабільності 

підприємства; оцінка становища суб’єкта господарювання на фінансовому ринку та кількісна 

оцінка його конкурентоспроможності; визначення ефективності використання фінансових 

ресурсів. 
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АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ ЦЕНТРІВ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
Складність і велика кількість господарських операцій, які здійснюються на сучасному 

підприємстві, не дають можливості менеджерам вищого рівня безпосередньо контролювати ці 

операції. таких умовах виникає необхідність розділити організацію на окремі сегменти або 

підрозділи й дозволити менеджерам, які відповідають за ці структури, діяти самостійно, 

надаючи їм більший ступінь незалежності через делегування певних повноважень.  

В період ринкової трансформації вітчизняної економіки зростає необхідність розробки 

ефективного економічного механізму стимулювання економії витрат. Розширення масштабів 

бізнесу, ускладнення його організаційної структури спричиняє необхідність передачі частини 

повноважень щодо прийняття певних рішень, у тому числі і щодо управління витратами, на 

різні рівні управління.  

Неспроможність виживання підприємства в сучасних умовах без стратегічного 

менеджменту загальновизнана. Особливо важливою є як сьогоднішня, так і прогнозована 

інформація про суб’єктів ринку – діючих і потенційних клієнтів, постачальників, інвесторів.  

На сучасному етапі розвитку вітчизняної економічної науки з’являються нові 

дослідження та розробки щодо управління на основі відповідальності та їх практичного 

застосування. Однак, незважаючи на актуальність проблеми відсутні єдині організаційні 

підходи, категоріальні поняття, що характеризують управління за центрами відповідальності; 

немає єдності думок щодо змісту понять “центр відповідальності” та “центр витрат”, їх 

класифікації тощо.  

Ускладнення бізнесу та необхідність прийняття управлінських рішень в динамічній і 

важкопрогнозованому середовищі зумовили процес трансформації традиційного 

бухгалтерського обліку в систему обробки і аналізу фінансової інформації. Проблему розподілу 

витрат і доходів між окремими підрозділам (центрами відповідальності) вирішують шляхом 

встановлення взаємозв’язку витрат і доходів з роботою конкретних відповідальних осіб. 

Персонал повинен усвідомити, що від невеликих щоденних зусиль кожного залежить 

реалізація стратегічних цілей підприємства, в які також входить задоволення потреб 

працівників. Діяльність центрів відповідальності підлягає безперервному удосконаленню та 

постійному оцінюванню. Сфокусованість управлінського обліку через центри відповідальності 

має бути на управлінні видами діяльності, на клієнтах, багатофункціональних перспективах, 

тотальній системі якості тощо. 

Підприємство складається з підрозділів, які взаємодіють, і керівники яких відповідають 

за їх роботу. Зростання масштабів бізнесу обумовлює необхідність розподілу повноважень за 

різними рівнями управління. Підрозділ, очолюваний керівником, який несе відповідальність за 

результати його діяльності називають центром відповідальності. 

Центр відповідальності - сегмент діяльності, в межах якого встановлено персональну 

відповідальність менеджера за показники діяльності, які він контролює. 

У системі управління вищий керівник має контролювати і оцінювати діяльність 

менеджера нижчого рівня, а вони здійснювати самоконтроль та інформувати вище керівництво 
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